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Seien X1, . . . , Xn unabhängig mit Dichte f . Für beschränktes u mit
Eu(X) = 0 setze fnu(x) = f(x)(1 + n−1/2u(x)). Seien Pn und Pnu die
Verteilungen von (X1, . . . , Xn) unter f und fnu.

66. Es gilt

log
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f + op(1).

67. Für k ∈ Lr
2(f) ist der empirische Schätzer (1/n)

∑n
i=1 k(Xi) effizient

für Ek(X).

68. Es gelte Eh(X) = 0 für ein h ∈ Lm
2 (f). Bestimmen Sie unter dieser

Nebenbedingung einen effizienten Schätzer für Ek(X) mit k ∈ Lr
2(f).

69. Es gelte Ek2(X1, . . . , Xm) < ∞. Dann ist die von-Mises-Statistik
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nm

n∑
i1,...,im=1

k(Xi1 , . . . , Xim)

asymptotisch linear und effizient für Ek(X1, . . . , Xm).

70. Sei x ∈ R. Berechnen Sie den kanonischen Gradienten von f ∗ f(x).
Sei f̂(y) = (1/n)

∑n
i=1 kb(Xi) ein Kernschätzer für f(y) mit kb(y) = k(y/b)/b.

Zeigen Sie (heuristisch), daß f̂ ∗ f̂(x) asymptotisch linear und effizient für
f ∗ f(x) ist, wenn b = o(n−1/4) gilt.


